 (
…………○…………外…………○…………装…………○…………订…………○…………线…………○…………
) (
※※请※※不※※要※※在※※装※※订※※线※※内※※答※※题※※
) (
…………○…………内…………○…………装…………○…………订…………○…………线…………○…………
)

7.6“内能”知识归纳练习题
一、单选题
1.以下说法正确的是    (    )            
A. 物体的分子总是在做无规则运动，所以分子具有动能
B. 当物体被举高时，其分子势能随之增加
C. 当物体运动速度增大时，其分子动能随之增加
D. 0℃以下时，物体分子既不具有动能也不具有势能
2.下列方法中，利用热传递来改变物体内能的是（　　）            
A. 钻木取火           [image: ]B. 用“搓手”的方法取暖           [image: ]C. 用热水袋取暖           [image: ]D. 反复弯折铁丝使其发热
3.下列事件中，在改变物体内能的方式上与其他三项不同的是 (    )            
A. [image: ]            [image: ]          [image: ]             [image: ]
     搓手取暖                  [image: ]B. 玩滑梯，臀部发热    C. 放大镜聚光烤焦纸片       [image: ]D. 压缩空气引火
4.对图所示的四个实验现象的解释，下列叙述不正确的是（   ）  
A.挤压两铅棒能使它们“粘”合在一起，主要是由于分子间引力的作用   
 [image: ]
B.试管内的水沸腾后，水蒸气将软木塞推出，这是将内能转化为机械能   
 [image: ]
C.抽去玻璃板后，两瓶中的气体逐渐混合，说明上瓶中的空气密度较大   
 [image: ]

D.快速下压活塞，硝化棉燃烧起来，是由于对气体做功，气体内能增加，温度上升   
 [image: ]
5.《舌尖上的中国2》聚焦于普通人的家常菜，让海内外观众领略了中华饮食之美．如图所示，通过煎、炒、蒸、拌烹调的四种美食中所包含的物理知识，认识正确的是（　　）

[image: ]​A. 煎：煎锅一般用铁制造，主要是利用了铁的比热容大
B. 炒：主要是通过做功的方式使藜蒿和腊肉的内能增加
C. 蒸：是通过热传递和高温水蒸气液化放热，使榆钱饭蒸熟
D. 拌：香葱和豆腐要拌着才能入味，说明分子没有做无规则运动
6.做功和热传递在改变物体的内能上是等效的．图中不属于做功改变物体内能的是（   ）            
A. [image: ]          [image: ]B. [image: ]       C. [image: ]          [image: ]D. [image: ]
两手摩擦能发热    烧热水水变热             锯木材锯子发热            钻木取火
7.关于温度、热量和内能，下列说法正确的是（　　）
A. 温度高的物体内能一定大，温度低的物体内能一定小
B. 物体的内能与温度有关，只要温度不变，物体的内能就一定不变
C. 物体的温度越高，所含热量越多
D. 内能小的物体也可能将热量传递给内能大的物体
8.冰在熔化过程中，下列判断正确的是（   ）
A. 内能不变，比热容不变                                      [image: ]B. 吸收热量，温度不变
C. 比热容、内能、温度都不变                                [image: ]D. 比热容变大，内能增加，温度升高
9.小册在家煮汤圆，有关煮汤圆过程中的物理知识，下列说法正确的是（　　）            
A. 刚从冰箱冰冻室取出的速冻汤圆没有内能
B. 汤圆内能增大是通过热传递方式来实现的
C. 汤圆在煮的过程中体积变大是因为分子间存在斥力
D. 汤圆煮熟关火后水不再沸腾是因为为水分子停止运动
10.下列说法中正确的是（   ）            
A. 组成物质的分子之间，只存在引力，不存在斥力
B. 水壶里的水烧开时，水蒸气把壶盖顶起，机械能转化为内能
C. 某种燃料的质量越大，其热值越大
D. 上学路上闻到路边槐树花香，说明分子在不停地做无规则运动
11.下列例子中属于利用内能来做功的是（　　）
A. 火箭点火发射                 [image: ]B. 电磁沪上烧水                 [image: ]C. 炼钢炉熔化铁块                 [image: ]D. 用暖手宝取暖
12.关于温度、热量和内能，下列说法正确的是（   ）  
A. 物体的温度越高，所含热量越多                         [image: ]B. 温度高的物体，内能一定大
C. 温度相同的两物体间不会发生热传递                  [image: ]D. 0℃的冰块，内能一定为零
13.下列关于汽车的相关知识说法正确的是（   ）            
A. 加油时能闻到汽油的气味，说明分子间存在相互作用力
B. 汽油机工作的做功冲程是将内能转化为机械能
C. 刹车时，刹车片与碟盘摩擦过程是将内能转化为机械能
D. 下雨天汽车挡风玻璃内侧的水雾是汽化现象
14.关于温度、热量和内能，下列说法正确的是（   ）            
A. 只要物体的温度不变，内能就一定不变               [image: ]B. 物体温度升高，所含热量增多
C. 物体温度相同，它们之间就不能发生热传递        [image: ]D. 物体温度越高，放出的热量越多
15.下列关于物理概念及其的说法正确的是（   ）            
A. 冰的比热容是2.1×103J/（kg•℃）表示1kg冰吸收的热量是2.1×103J
B. 一台机器的功率为1000W，表示这台机器1s内做的功为1000J
C. 物体含有内能的多少叫热量
D. 一台机器的机械效率是60%，表示这台机器所做的功中有用功比额外功多40%
二、填空题
16.炽热的铁水具有内能，当温度降低，内能________；冰冷的冰块具有内能，当它熔化成水，内能________；现将该冰块从一楼移动到五楼，它的内能________．（填“增大”、“减小”或“不变”）    
17. 2018 年平昌冬奥会闭幕式上，“北京 8 分钟”表演惊艳全世界，同时宣告冬奥会 进入北京时间，短短 8 分钟的表演却蕴涵着大量的“中国智慧”和“中国制造”。由于 现场气温低至﹣3℃，为做好演员的保暖工作，超薄保暖服采用了超级新型纳米材料﹣一 石墨烯发热膜、演员上场前，需先对服饰内的电池进行充电。充电完成后，石墨烯发热 膜保暖服可在﹣20℃的环境中工作 4 小时，确保了演员穿着舒适和演出成功。在给保暖 服内的电池充电时，能量转化是________；保暖服通电发热是通过________（选填“热传递”或“做功”）方式增加保暖服的内能。    
18.“福州好味道”电视节目介绍了特色美食﹣福州鱼丸，煮鱼丸时，通过________的方式改变了鱼丸的内能，我们能闻到阵阵鱼丸的香味，这是因为分子在永不停息地________．    
19.如图（a）、（b）所示，漫画中老人和小朋友的感觉不同，但从物理学角度看，两幅图片都说明________可以改变内能．图（b）中的小朋友从滑梯上滑下，他的重力势能________，内能________．（选填“增大”、“减小”或“不变”．）  
[image: ]
20.生活中的许多现象都与物理知识有关：卫生间的地面一般铺上防滑瓷砖，这是为了 ________；光滑墙壁上的吸盘式挂钩是在 ________的作用下被压在墙壁上的；冬天搓手取暖是用 ________的方法增加内能．    
21.一壶水在炉火上加热，水温升高，其内能________（选填“增大”、“不变”或“减小”），改变物体内能有两种方式，这是通过________方式改变其内能的。2千克的水温度升高10℃，水吸收的热量为________焦。[c水=4.2×103焦/(千克•℃)]    
22.聪聪涮火锅时，肉片的内能是通过________方式增加的，涮好的肉片香味扑鼻，是因为分子在________，他使用的筷子（如图所示）是一种________（选填“省力”、“费力”或“等臂”）杠杆．  
[image: ]
23.行驶中的汽车在紧急刹车时，刹车片会发烫，这是通过________的方式增加物体内能的.若汽车行驶过程中消耗汽油2kg，则这些汽油完全燃烧能放出________J的热量.（汽油的热值是4.6×107J/kg）    
24.我国用长征火箭发射常以氢为燃料，是因为氢________。“嫦娥一号”卫星绕月飞行时在遭遇月食期间没有太阳光照射，卫星表面的温度会急剧下降，内能________（选填“增大、减小或不变”）．卫星返回地面进入大气层时，表面温度会急剧升高，这是通过________的方式改变物体的内能。    
25.目前我国研发一款以压缩空气为动力的环保车．汽车使用前需要压缩存储气体，这一过程通过________的方式使气体内能增加，开动时，释放的气体推动发动机，将气体的内能转化为________能，此车紧急刹车时，刹车片和轮胎都变热，汽车的机械能转化为________能．    
三、解答题
26.如图所示,在一个配有活塞的厚玻璃筒中放一小团硝化棉,迅速向下压活塞,你能观察到什么现象?请用学过的物理知识解释其原因.
 [image: ]
27.一辆汽车以36千米/时的速度做匀速直线运动，已知发动机的功率是60千瓦，求：
（1）10分钟内汽车发动机做了多少功？
（2）这辆汽车受到的阻力是多少牛？

四、实验探究题
28.“辽宁舰”服役，圆了中国航母梦.如图为航母上简化的蒸汽弹射装置，能带动舰载机在两秒钟内达到起飞速度.
[image: ]
（1）牵引索与蒸汽活塞连接的两个滑轮为________（选填“定滑轮”或“动滑轮”）.    
（2）气缸内蒸汽体积膨胀，对外做功，内能________，同时推动活塞，使舰载机获得巨大的牵引力.    
29.如图是小明同学斜面机械效率跟什么因素有关的实验装置．  
实验时他用弹簧测力计拉着同一物块沿粗糙程度相同的斜面向上做匀速直线运动．实验的部分数据如下：
	实验次数
	斜面的倾斜程度
	物块重量G/N
	斜面高度h/m
	沿斜面拉力F/N
	斜面长S/m
	机械效率

	1
	 较缓
	 10 
	 0.1
	 5.0
	 1 
	 

	2
	 较陡
	 10
	 0.3
	 6.7
	 1
	45%

	3
	 最陡
	 10
	 0.5
	 8.4
	 1
	 60%


[image: ]
（1）小明探究的是斜面的机械效率跟________的关系．在第1次实验中，斜面的机械效率为________，物块和斜面的内能增加了约________ J．    
（2）分析表格中数据可以得出结论：在斜面粗糙程度相同时，斜面越陡，机械效率越________面机械效率跟斜面的粗糙程度的关系，应保持________不变．    
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